



建立“数据集市” 助推“向北开放之都”建设

市侨联建议:全方位推进对俄贸易数字化转型升级,打造更高质量外向型经济

背景

打造“向北开放之都”奋斗目标是深度融入共建“一带一路”,推动我市晋位升级、实现跨越式发展的战略举措。应充分发挥我市地域、政策、人才等优势,全方位推进对俄贸易数字化转型升级,打造更高质量外向型经济,建设更高标准开放平台,形成更高水平对外经贸通道,为打造“向北开放之都”奋斗目标注入不竭动力。

问题

一是对接单一。大多数对俄贸易形式还停留在靠中间商、人找人的模式进行,形成了“中间商经济”,增加了合作难度和成本。

二是风险较高。贸易双方企业合作前期征信难、评估难等不利因素,使中俄双方企业合作风险大幅提升。

三是通关受阻。俄罗斯货运运输能力不足、口岸吞吐量偏小、员工工作时间较短等因素提升了通关难度,导致中国企业运输资金和时间成本大幅提升。

四是结算不畅。金融服务与中俄贸易快速发展不对称,银行实时结算能力不足,进一步限制了中俄贸易快速发展。

建议

一、搭建中俄贸易供应链综合保障平台

通过对俄贸易体系数据进行分析归类,运用可视化分析、数据质量和数据管理等新技术建立“数据集市”,以信息提供、前期调研、企业搭建、政策保障、交易保障等闭环服务为基础,促进数字信息化、智能化在中俄贸易领域应用,有效搭建中俄贸易供应链综合保障平台。

二、创新“大数据+专业化服务”贸易模式

以互联网线上购物快捷服务模式为载体,利用大数据平台功能汇集中俄买卖双方在快捷大宗商品交易的互联网平台进行创新贸易合作。同时采取中俄双方同在中方监管的银行进行开户,由银行第三方来保证货物和资本安全,做到“前期主动防御、中期灵活控制、后期痕迹追踪”,有效防范贸易风险。

三、提升对俄企业AEO认证覆盖面

加大对俄企业宣传、培训,让更多企业了解AEO(经认证的经营者)的政策依据、资格条件、办理流程、能享受的便利措施等,提升对俄企业AEO认证覆盖面,同时吸引得到AEO高级认证企业入驻我市。

四、深化“互联网+金融”改革

促进哈尔滨银行对俄金融服务跨步升级,发挥对俄现钞跨境调运、跨境电商在线支付等业务特色,增加对俄金融服务的业务种类、扩大业务规模。深化“互联网+金融”改革,推动中俄跨境电子商务在线支付平台建设,扩大支付体系使用范围,提升结算速度,强化安全性,营造良好的金融服务环境。

建立“数据集市”

助推“向北开放之都”建设

市侨联建议:全方位推进对俄贸易数字化转型升级,打造更高质量外向型经济

绘制“高精度”地图 加速打造“现代农业之都”

市政协委员谷欣建议:推动北斗技术广泛应用于“智慧”农业建设

【现状】

从2015年开始,我市推广安装北斗智能终端3万台,在主城区及呼兰区建立北斗连续运动参考站系统6座,覆盖主城区及呼兰区,对深松、播种量、施肥量等数据进行检测和控制。截至2020年,全省拥有植保无

人机5200台,总播种面积超5400万亩,无人机拥有量和播种面积居全国首位。

【建议】

利用无人机+倾斜摄影+LIDA+人工测绘方式逐步完善“高精度”地图,有关部门做好顶层设计和规划,以乡镇为基础单元,逐年分批

次、有计划的绘制和完善全面的高精度地图,再配合实景三维模型及点云技术的支持,实现从车库到地头的全路径规划。建议各级政府扶持、鼓励企业参积极参与研发操控性强的应用软件信息平台,用利好政策鼓励建立校企联盟和合作联盟,

实现新技术在智慧农业中的大量应用,为“现代农业之都”建设打下坚实基础。相关部门应配合国家补贴政策,对农机具购买后的软件升级给予补贴,使农业迈向机械化、信息化、智能化、无人化,全面增强生产活力、发展活力、整体实力。

“订单式”培养护工专业队伍

市政协委员芦莹建议:实行护工持证上岗规范化管理

【现状】

随着我国老龄化、独子化发展趋势,医疗和生活护理需求矛盾凸显,护工成为社会刚性需求。但就当前现状来看,护工队伍从业人员素质和能力参次不

齐,缺乏正规完善的服务评价体系,存在社会保障不完善等问题。

【建议】

支持高校、高职等院校开设护工服务相关专业,与企业对接,“订单式”培养,

实现定向就业,同时由相关部门组织建立护工培训机制,实行护工持证上岗、岗中考核、继续教育制度,并建立护工个人培训档案。出台办法,严格监督与管理登记注册的护工派遣机构的经

营行为;搭建护工管理评价数字化信息平台,展示护工服务项目、评分等级等基本情况信息。引导和支持医疗机构、护工派遣机构成立护工行业协会,加强护工劳动权益保障。

建设互联互通全民健康信息平台

市工商联建议:多措并举推动在线医疗高质量发展

【现状】

当前,疫情防控进入新阶段,工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”。以互联网技术为支撑的在线医疗模式,大大满足了疫情期间人民群众的就医需求,但也存在着数字基础设施

保障有待提高、医疗数据互通互享水平无法满足在线医疗持续深入发展等问题。

【建议】

大力加强数字基础设施建设,提升医疗数据传输质量,加强信息防护,定期开展隐患排查、监测和预

警,保障医疗信息安全。协调推进统一权威、互联互通的全民健康信息平台建设,强化人口、公共卫生、医疗服务、医疗保障、药品供应、综合管理等数据采集,促进各级各类医疗机构间检查检验结果实时查阅、互认共享,推

动居民电子健康档案在线查询和规范使用。完善在线医疗执业法律法规,明确监管底线,减少在线医疗服务准入限制,引导优秀医疗资源向线上有序流动。提高老年人享受在线医疗服务的便利化程度。

委员建议

市政协委员张锐建议——

加快放大地铁商机溢出效应盘活沿线经济

加大博物馆、医大二院、珠江路等枢纽周边地区的规划、基础设施建设和招商力度,使其成为具有交通、商业、娱乐等功能和区域特色的城市中心点位。加大地铁站出入口、站内广告空间利用,加大公益广告、商业广告投放力度。采取对外招商、租赁的经营模式设立报刊、书店、冲印、食品连锁、音像店、干洗店、旅行社、西饼店、饮品店和眼镜店等,提供即时消费服务,扩大哈尔滨城市文化和品牌宣传。

市政协委员王崇生建议——

增设社区发热门诊药品互助站

高效调动社区卫生服

务机构、民营医院等具备医疗条件的单位增加发热门诊,充实医务人员力量,方便居民在社区就近就医。同时,在社区内设立药品互助站,倡导居民共享部分医药资源。互助站内同步配备一名医务人员,负责医疗指导,进一步推进分级分类诊疗。

市政协委员侯宇新建议——

建立居家养老者疫情应急救助队

组建由社区医院医生、社区工作人员、社区志愿者等组成的应急队伍,登记并建立社区内老年人(如70岁以上)的档案,定期了解其生活情况,告知老人社会求助电话,一旦有紧急情况能确保有人接听电话并能派出救助人员。建立救助流程及收费标准,避免在救助过

程中产生责任争议,并确保求助工作可持续开展。开展宣传,与自愿被救助的老人签订相关协议,避免紧急救助时现签协议耽误时间。

市政协委员彭成海建议——

设立“床位调配中心”

解决重症患者入院紧张

设立“床位调配中心”,

整合哈尔滨各个医院急诊室、新冠救治中心和哈市急救中心,实时共享数据,每天统计床位使用率及剩余床位,采取统一调配。接诊患者后,患者病情数据第一时间上传到调配中心,对所有急诊患者按病情分级、分流,分配医院床位,同时医院做好急诊准备,优先救治重症患者,合理利用重症床位。各医院增加临时床位,打通科室之间的床位界限,

各病区床位向全院开放,统一调配床位,使病床成为全院各科室调配的共用资源,最大限度满足患者住院需求,提高医疗运行效率。

市政协委员王荣建议——

增设哈尔滨新区平房片区至松北核心区直达公交线路

有关部门充分考虑两区居民职工及企业出行需求,对平房区与松北区公交线路进行重新规划,增设直达公交路线,公开向市民征求沿线站点设置及票价的意见,尽可能惠及周边群众出行需求,确保价格合理、方便便捷。合理规划并投入公交车基础设施建设,既方便公交车停靠、出行,也让停车场物有所用,避免建成即荒废的现象。